
Ψυχολογικά Θέματα, Τόμος 7, Τεύχη 2-3, © 1996. Σύλλογος Ελλήνων Ψυχολόγων

Το στρες των εκπαιδευτικών

Α. Λεονταρή, Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, Φλώρινα, Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
Α. Κυρίδης, Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, Φλώρινα, Αριστοτέλειο Πα
νεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
Β. Γιαλαμάς, Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών, Πανεπιστήμιο Αθηνών

Σκοπός της μελέτης αυτής ήταν μια αρχική διερεΰνηση των παραγόντων που προκαλσυν στρες 
στους εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα. 
Επιπλε'ον διερευνήθηκε κατά πόσο ο βαθμός του στρες, που βιώνει το άτομο, επηρεάζεται από 
κάποια προσωπικά και δημογραφικά χαρακτηριστικά, όπως είναι το φύλο, η ηλικία, τα χρόνια 
υπηρεσίας, η περιοχή που βρίσκεται το σχολείο και η βαθμίδα εκπαίδευσης. Το δείγμα αποτε- 
λεσαν 370 εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, οι οποίοι δι
δάσκουν σε δημόσια σχολεία. Διαπιστώθηκε ότι ένα σχετικά μικρό ποσοστό του δείγματος δή
λωσε ότι το στρες είναι πολ.ύ, ενώ το μεγαλ.ύτερο ποσοστό θεωρεί ότι η δουλειά του εκπαιδευ
τικού εμπεριέχει μέτριου βαθμού στρες. Οι παράγοντες που φαίνεται να προκαλούν το μεγα
λ.ύτερο στρες στους εκπαιδευτικούς είναι η Συμπεριφορά των μαθητών και οι Συνθήκες Εργα
σίας.
Από τις εξωγενείς μεταβλ.ητε'ς, μόνο το φύλο φάνηκε να επηρεάζει σημαντικά το βαθμό του 
στρες. Οι γυναίκες εκπαιδευτικοί δήλωσαν μεγαλ.ύτερο στρες σε σύγκριση με τους άνδρες συ- 
ναδε'λφους τους, τόσο ως προς το γενικό δείκτη στρες, όσο και ως προς τους παράγοντες «Συ
μπεριφορά Μαθητών», «Οργάνωση Χρόνου». «Συναδελφικό Κλίμα» και «Συνθήκες Εργα
σίας».

Εισαγωγή

Τα τελευταία χρόνια πλ.ηθαίνουν οι 
ερευνες με θέμα το επαγγελματικό στρες 
*αι τη σχέση του με την υγεία των εργαζό
μενων σε επαγγέλματα που θεωρούνται 
°Υχώδη, όπως είναι αυτό των ελεγκτιύν 
εναερίου χώρον (Crump. Cooper and 
Maxwell, 1981), των δοικητικιόν στελ.εχών 
μεγάλων εταιρειιόν (van der Ploeg, Vis. 
Cooper and Spielberger, 1986). των νοσο
κόμων, που δουλεύουν με ασθενείς που 
πασχουν από ανίατες ασθένειες (Cooper 
and Mitchell, 1990).

Καθώς επιβεβακΰνεται η διαπίστοκτη

ότι το επάγγελμα του εκπαιδευτικού μπο
ρεί να θεωρηθεί ως ένα αγχώδες επάγγελ
μα (Kyriacou and Sutcliffe, 1979a. 1979b, 
Dunham, 1980, Otto. 1980), οι έρευνες 
που ασχολούνται με το στρες στον εκπαι
δευτικό χοίρο αυξάνουν. Έρευνες που 
έχουν γίνει σε διάφορες χοίρε ς δείχνουν 
ότι ένα σημαντικό ποσοστό εκπαιδευτικών 
αναφέρουν υψηλά επίπεδα επαγγελματι
κού στρες (βλ, π.χ. την σχετική ανασκόπη
ση της βιβλιογραφίας από τους Borg. 
1990, Kyriacou. 1987). Φαίνεται δε ότι 
πρόκειται για ένα διαπολιτισμικό φαινό
μενο.

Παρό/,ο που ο όρος «επαγγελματικό
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στρες» χρησιμοποιείται ευρύτατα, οι ερευ
νητές δε συμφωνούν ως προς τον ορισμό 
του. Θα μπορούσε να γίνει διάκριση ανά
μεσα σε δύο συνήθεις χρήσεις του όρου.

Σύμφωνα με την πρώτη χρήση, το στρες 
ορίζεται με βάση τα χαρακτηριστικά ερε
θίσματα του περιβάλλοντος και θεωρείται 
ως πίεση που ασκείται στο άτομο από το 
περιβάλλον. Το μοντέλο αυτό ονομάζεται 
«μηχανιστικό» (Cox, 1975) και έχει χρησι
μοποιηθεί ευρέως από αυτούς που συνδέ
ουν το επαγγελματικό στρες με αρνητικούς 
περιβαλλοντικούς παράγοντες, οι οποίοι 
σχετίζονται με ένα συγκεκριμένο επάγγελ
μα (CoopeT and Marshall, 1976).

Σύμφωνα με τη δεύτερη χρήση του 
όρου, το στρες ορίζεται με βάση τον τρόπο 
αντίδρασης που εμφανίζει το άτομο και 
στην περίπτωση αυτή θεωρείται ως χαρα
κτηριστικό της προσωπικότητας του ατό
μου. Οι οπαδοί της άποψης αυτής υποστη
ρίζουν ότι οι άνθρωποι παρουσιάζουν σχε
τικά σταθερές ατομικές διαφορές στον 
τρόπο με τον οποίο αξιολογούν ορισμένες 
καταστάσεις ως δυσάρεστες ή απειλητικές 
και αντιδρούν με ανάλογο βαθμό άγχους. 
Το μοντέλο αυτό ονομάζεται «φυσιολογι
κό» (Cox, 1975) και έχει χρησιμοποιηθεί 
ευρύτατα. Μερικοί ερευνητές ισχυρίζονται 
ότι η κατάσταση αυτή συνίσταται από διά
φορες σωματικές αντιδράσεις στις απαιτή
σεις, που δημιουργούνται στον οργανισμό 
(Levi, 1972, Selye, 1976). Ο Selye, μάλι
στα, θεωρεί ότι το στρες είναι πάντα πα
ρόν, αφού η ζωή έχει διάφορες απαιτήσεις 
από τα άτομα, στις οποίες αυτά θα πρέπει 
να ανταποκριθούν.

Μια τρίτη άποψη υποστηρίζει ότι το 
επαγγελματικό στρες είναι το αποτέλεσμα 
μιας υποκειμενικής εκτίμησης του ατόμου, 
το οποίο αξιολογεί ως απειλητικό ή επικίν
δυνο κάποιο ερέθισμα που προέρχεται από

το περιβάλλον ή αντεπεξέλθει στις μια έλ
λειψη ισορροπίας ή μια σύγκρουση ανάμε
σα στις επαγγελματικές απαιτήσεις, που 
έχει να αντιμετωπίσει και αδυνατεί να 
αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις αυτές. Αυτή 
η τελευταία προσέγγιση ονομάζεται «αλλη
λεπιδραστικό» μοντέλο του στρες, επειδή 
επικεντρώνεται στην αλληλεπίδραση ανά
μεσα στο άτομο και στο περιβάλλον του.

Οι περισσότεροι ερευνητές φαίνεται 
ότι αποδέχονται το αλληλεπιδραστικό μο
ντέλο, ορίζοντας το επαγγελματικό στρες 
ως μια αρνητική συναισθηματική αντίδρα
ση (όπως είναι ο θυμός ή η κατάθλιψη), 
που συνοδεύεται συνήθως από παθογενείς 
φυσιολογικές ή βιοχημικές αλλαγές, οι 
οποίες είναι αποτέλεσμα κάποιων πτυχών 
του συγκεκριμένου επαγγέλματος. Τονίζε
ται ακόμη ότι ο βαθμός άγχους επηρεάζε
ται αφενός από το κατά πόσο οι επαγγελ
ματικές απαιτήσεις αποτελούν μια απειλή 
για την αυτοεκτίμηση και την ευημερία του 
ατόμου και αφετέρου από τους αμυντικούς 
μηχανισμούς που δραστηριοποιούνται για 
να ελαχιστοποιήσουν την απειλή αυτή 
(Kyriakou and Sutcliffe, 1978b).

Ένα μοντέλο εκπαιδευτικού στρες

Ένα μοντέλο εκπαιδευτικού στρες, το 
οποίο αποτελεί μια απόπειρα σύνθεσης 
των προαναφερθέντων μοντέλων και επι
πλέον επιχειρεί να συμπεριλάβει όλες τις 
σύγχρονες απόψεις, είναι αυτό των 
Kyriakou και Sutcliffe (1978b) (Διάγραμμα 
1). Το μοντέλο αυτό κάνει μια διάκριση 
ανάμεσα σε πιθανές και πραγματικές πη
γές επαγγελματικού στρες. Οι πιθανές πη
γές αναφέρονται σε αντικειμενικές πτυχές 
της δουλειάς του εκπαιδευτικού (όπως
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φόρτος εργασίας ή πολύς θόρυβος) που 
μπορεί να προκαλέσουν στρες μόνο αν θε
ωρηθούν από το συγκεκριμένο άτομο ότι 
αποτελούν απειλή για την αυτοεκτίμηση 
του ή την ψυχολογική του υγεία.

Οι πηγές του εκπαιδευτικού στρες που 
αναφέρονται συχνότερα στη βιβλιογραφία, 
περιλαμβάνουν το φόρτο εργασίας, τη χρο
νική πίεση, τα προβλήματα με τα παιδιά, 
τις υπεράριθμες τάξεις, τις κακές συναδελ- 
φικές σχέσεις και τη διοικητική ανικανότη
τα (Borg and Riding, 1991, Kyriakou and 
Sutcliffe, 1979a, 1979b, Cooper and 
Marshall, 1980, Dunham, 1980, Fisher, 
1984, Travers, and Cooper, 1990).

Παράλληλα με τους παράγοντες που 
προκαλούν στρες, έχουν διερευνηθεί και 
οι παράγοντες που συντελούν στην άντλη
ση ευχαρίστησης από τη δουλειά. Τα απο
τελέσματα των σχετικών ερευνών (Kaiser, 
1981) δείχνουν ότι οι παράγοντες που προ
καλούν επαγγελματική ικανοποίηση στους 
εκπαιδευτικούς είναι διαφορετικοί από 
αυτούς που προκαλούν δυσαρέσκεια και 
αποτελούν πηγή άγχους. Συγκεκριμένα, οι 
πηγές ικανοποίησης αφορούν σε εσωτερι
κές πτυχές της εργασίας, ενώ η δυσαρέ
σκεια προκαλείται κυρίως από μη-ικανο- 
ποιητικές συνθήκες δουλειάς (Kaiser, 
1981, Galloway, Panckhurst, Boswell, and 
Green, 1987). Oi Pettegrew και Wolf 
(1982) τονίζουν αυτή τη διαφοροποίηση, 
όταν κάνουν τη διάκριση ανάμεσα στο 
«σχετικό με το ρόλο στρες» (το βαθμό σύ
μπτωσης προσδοκιών και πραγματικής 
εμπειρίας), που φαίνεται να σχετίζεται με 
την επαγγελματική ικανοποίηση και το 
«σχετικό με το έργο στρες» το οποίο φαί
νεται να συνδέεται με τις μη-ικανοποιητι- 
κές πτυχές των συνθηκών εργασίας.

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι το στρες 
δεν έχει πάντα αρνητικά αποτελέσματα

για το άτομο ή το σχολικό χώρο. Εντούτοις 
έχει διαπιστωθεί ότι υπάρχει σημαντική 
συσχέτιση ανάμεσα στον βαθμό του στρες, 
που δηλώνουν ότι βιώνουν οι εκπαιδευτι
κοί και σε αντικειμενικούς δείκτες συμπε
ριφοράς, όπως είναι η ασθένεια, οι απου
σίες από τη δουλειά και η μειωμένη από
δοση στην τάξη.

Με στόχο μια αρχική διερεύνηση των 
παραγόντων που προκαλούν στρες στους 
έλληνες εκπαιδευτικούς, σχεδιάσαμε μια 
εμπειρική έρευνα με εκπαιδευτικούς της 
πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας εκ
παίδευσης. Έχοντας υπόψη μας ότι ο βαθ
μός του στρες, που βιώνει το άτομο, επηρε
άζεται από κάποια προσωπικά χαρακτηρι
στικά, θελήσαμε να εξετάσουμε κατά πόσο 
το φύλο, η ηλικία, τα χρόνια υπηρεσίας, η 
περιοχή που βρίσκεται το σχολείο και η 
βαθμίδα εκπαίδευσης σχετίζονται με το 
στρες. Πιο συγκεκριμένα, ο στόχος της 
έρευνας ήταν:

1. Να διαπιστωθεί ο βαθμός στον οποίο 
οι εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης αισθάνονται 
ότι βιώνουν στρες.

2. Να διερευνηθούν οι κύριες αιτίες του 
στρες.

3. Να διερευνηθεί αν υπάρχει σχέση 
ανάμεσα στο στρες και ορισμένα δημογρα- 
φικά χαρακτηριστικά (φύλο, ηλικία) κα
θώς και τη βαθμίδα εκπαίδευσης, τα χρό
νια υπηρεσίας και την περιοχή του σχολεί
ου και το επίπεδο σπουδών.

ΜΕΘΟΔΟΣ

Δείγμα

Το δείγμα αποτέλεσαν 370 εκπαιδευτι
κοί της πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθ
μιας εκπαίδευσης, οι οποίοι διδάσκουν σε



142 Το στρες των εκπαιδευτικών

(7)

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 1: Ένα μοντέλο του εκπαιδευτικού στρες
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δημόσια σχολεία σε διάφορες περιοχές 
της χώρας. Τα δημογραφικά χαρακτηρι
στικά του δείγματος καθώς και τα χρόνια 
υπηρεσίας και το επίπεδο σπουδών παρου
σιάζονται στον Πίνακα 1.

Όργανα Μέτρησης

Για τη συλλογή των δεδομένων χρησι
μοποιήθηκε ένα ερωτηματολόγιο αυτοα
ναφοράς, το οποίο περιλάμβανε τρία μέρη. 

Στο πρώτο μέρος ζητήθηκε από τους

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Δημογραφικά στοιχεία του δείγματος (Ν = 370)

Ν %

Φυλό Ανδρες 173 46.8
Γυναίκες 197 53.2

Βαθμίδα εκπ/σης Δημοτικό 139 37.6
Γυμνάσιο 89 24.1
Λύκειο 142 38.4

Ηλικία <30 ετών 50 13.5
31-40 171 46.2
41-45 100 27.0
46 και άνω 49 13.3

Περιοχή Χωριό 172 46.5
Σχολείου Κωμόπολη 99 26.8

Πόλη 99 26.8

Χρόνια <6 95 25.7
Υπηρεσίας 7-13 88 23.8

14-20 142 38.4
21 και άνω 45 12.2

Οικογενειακή Αγαμος/διαζευγ. 60 16.5
Κατάσταση Έγγαμος 

Έγγ. + παιδιά/
42 11.1

Διαζευγ. + παιδιά 268 72.4

Σπουδές -Πτυχίο Παιδ. Ακ. 135 36.5
-Πτυχίο Πανεπ. 235 63.5
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εκπαιδευτικούς να δηλώσουν το φυλό, τη 
βαθμίδα εκπαίδευσης στην οποία διδά
σκουν, την ηλικία τους, την περιοχή του 
σχολείου, τα χρόνια υπηρεσίας, την οικο
γενειακή τους κατάσταση και το επίπεδο 
των σπουδών τους.

Το δεύτερο μέρος περιείχε τρεις ερωτή
σεις, μία για τη μέτρηση του επαγγελματι
κού άγχους γενικά, μία για την επαγγελμα
τική ικανοποίηση και μία για το βαθμό 
αφοσίωσης στο επάγγελμα. Η απάντηση 
στην ερώτηση «Γενικά, πόσο άγχος νομί
ζεις ότι έχει η δουλειά του εκπαιδευτικού;» 
θεωρήθηκε ως ένα συνοπτικό μέτρο του 
επαγγελματικού άγχους. Οι απαντήσεις 
στην ερώτηση αυτή δίνονταν σε μια πεντά- 
βαθμη κλίμακα τύπου Likert και κυμαίνο
νταν από καθόλου άγχος (0) έως πάρα πο
λύ άγχος (4). Η επαγγελματική ικανοποίη
ση μετρήθηκε με την απάντηση στην ερώτη
ση: «Σε γενικές γραμμές πόσο ικανοποιη- 
μένος/η είσαι με τη δουλειά σου,». Οι απα
ντήσεις δόθηκαν πάλι σε μία πεντάβαθμη 
κλίμακα και κυμαίνονταν από το «καθό
λου» έως «πάρα πολύ». Ο τρόπος αυτός 
έχει χρησιμοποιηθεί σαν ένα γενικό μέτρο 
της επαγγελματικής ικανοποίησης και σε 
άλλες έρευνες (Kyriakou and Sutcliffe, 
1978b, Otto, 1980). Η επαγγελματική 
αφοσίωση μετρήθηκε με την απάντηση 
στην ερώτηση: «Αν είχες την ευκαιρία να 
επιλέξεις ξανά επάγγελμα, τί πιθανότητες 
θα υπήρχαν να διάλεγες το ίδιο;» (Mark, 
Pierce and Molloy, 1990). Οι απαντήσεις 
αξιολογήθηκαν με τον ίδιο τρόπο, όπως και 
στις δύο προηγούμενες ερωτήσεις.

Το τρίτο μέρος του ερωτηματολογίου 
περιλάμβανε μια κλίμακα που αποσκοπού
σε στον προσδιορισμό των αιτίων που προ- 
καλούν στρες στους εκπαιδευτικούς. Η 
κλίμακα αυτή αποτελεί μια τροποποιημένη 
εκδοχή της κλίμακας που χρησιμοποίησαν

οι Payne και Furnham (1987) στη μελέτη 
τους. Μια αρχική δοκιμαστική μελέτη, που 
έγινε με βάση την κλίμακα αυτή, έδειξε ότι 
οι εκπαιδευτικοί τη θεωρούν κατάλληλη 
για χρήση στον ελληνικό χώρο. Από τα 
υποκείμενα της έρευνας ζητήθηκε να ση
μειώσουν για κάθε πρόταση σε μια πεντά
βαθμη κλίμακα (από καθόλου έως πάρα 
πολύ) το βαθμό του στρες, που τους προ- 
καλεί το συγκεκριμένο αίτιο. Τα ερωτημα
τολόγια ήταν ανώνυμα.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Αρχικά εξετάστηκαν οι απαντήσεις των 
εκπαιδευτικών στις τρεις γενικές ερωτή
σεις. Στην ερώτηση «Γενικά πόσο άγχος 
νομίζεις ότι έχει η δουλειά του εκπαιδευτι
κού;» μόνο δύο από τα υποκείμενα του 
δείγματος απάντησαν «πάρα πολύ» 
(0.5%). Το μεγαλύτερο ποσοστό (41.6%) 
θεώρησε ότι το άγχος που βιώνουν οι εκ
παιδευτικοί είναι μέτριο, ενώ ένα ποσοστό 
14.9% δήλωσε ότι το άγχος είναι πολύ. Ως 
προς αυτόν τον γενικό δείκτη στρες που 
αφορά σε εξωγενείς παράγοντες φαίνεται 
ότι παίζει ρόλο μόνο το φύλο. Οι διαφορές 
ανάμεσα στους άνδρες και στις γυναίκες 
ως προς το γενικό βαθμό του στρες ήταν 
σημαντικές {Χ2(4) = 16.53, pcO.OOl}. Οι 
γυναίκες εκπαιδευτικοί δήλωσαν ότι βιώ
νουν πολύ μεγαλύτερο στρες σε σύγκριση 
με τους άνδρες συναδέλφους τους.

Στη δεύτερη ερώτηση «Σε γενικές 
γραμμές πόσο ικανοποιημένος/η είσαι με 
τη δουλειά σου;» το 24% του δείγματος 
απάντησε «καθόλου», το 8.4% δήλωσε λί
γο ικανοποιημένο και το 35.7% και 12.4% 
δήλωσαν αντίστοιχα πολύ και πάρα πολύ 
ικανοποιημένοι από τη δουλειά τους. Η 
συνάφεια του γενικού δείκτη στρες με την
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ερώτηση αυτή ήταν αρνητική (r=-0.16, 
p< .01 ). Οι εκπαιδευτικοί που δήλωσαν ότι 
είναι ικανοποιημένοι με τη δουλειά τους 
εμφανίζονται λιγότερο αγχώδεις και το 
αντίθετο.

Στην τρίτη εροπηση «Αν είχες την ευ
καιρία να επιλέξεις ξανά επάγγελμα τι πι
θανότητες θα υπήρχαν να διάλεγες το 
ίδιο;», το 41.9% απάντησε ότι θα υπήρχαν 
πολλές πιθανότητες και μόνο το 9.2% δή
λωσε ότι δεν υπήρχε καμιά τέτοια πιθανό
τητα. Η συνάφεια της ερώτησης αυτής με 
το γενικό δείκτη στρες δεν ήταν σημαντι
κή.

Εξετάζοντας το στρες που προκαλούν 
ατούς εκπαιδευτικούς καθένα από τα 29 
αίτια χωριστά, διαπιστώθηκε ότι αυτά που 
φαίνεται να προκαλούν μεγαλύτερο στρες 
είναι τα εξής κατά σειρά προτεραιότητας: 
οι αδιάφοροι μαθητές, ο χαμηλός μισθός, ο 
μεγάλος αριθμός παιδιών στην τάξη και η 
έλλειψη πειθαρχίας. Ακολουθούν πάλι κα
τά σειρά προτεραιτότητας: η ανάγκη συμ
μόρφωσης με τις διατάξεις του ΥΠΕΠΘ, η 
διδασκαλία μαθήματος άσχετου με την ει
δικότητα του διδάσκοντος, η αδυναμία 
δράσης στο σχολικό χώρο και η έλλειψη 
κατάλληλων συνθηκών στέγασης.

Στη συνέχεια διερευνήθηκε η παραγο- 
ντική δομή της κλίμακας που αναφέρεται 
στα αίτια του στρες με τη στατιστική μέθο
δο της παραγοντικής ανάλυσης με περι
στροφή αξόνων τύπου varimax. Από την 
παραγοντική ανάλυση προέκυψαν 8 παρά
γοντες, οι οποίοι παρουσιάζονται στον Πί
νακα 2. Οι παράγοντες αυτοί είναι παρό
μοιοι με αυτούς ποτ> έχουν διαπιστωθεί και 
σε άλλες έρευνες (Kyriacou and Sutcliffe, 
1978a, Payne and Furnham, 1987).

Η αξιοπιστία των υποκλιμάκων που δη- 
μιουργούνται από τους οκτώ παράγοντες 
διερευνήθηκε με τη μέθοδο Alpha του

Cronbach (Πίνακας 3). Οι παράγοντες που 
φαίνεται να προκαλούν μεγαλύτερο στρες 
στο σύνολο του δείγματος είναι κατά σει
ρά ο Παράγοντας 1 (Συμπεριφορά μαθη
τών), ο Παράγοντας 3 (Τρόπος Εργασίας) 
και ο Παράγοντας 8 (Συνθήκες Εργασίας), 
(βλ. Πίνακα 4).

Οι αλληλεπιδράσεις μεταξύ των οκτώ 
παραγόντων και των ανεξάρτητων μετα
βλητών (φύλο, ηλικία, επαγγελματική 
εμπειρία, περιοχή σχολείου, οικογενειακή 
κατάσταση και βαθμίδα εκπαίδευσης) διε- 
ρευνήθηκαν με μια σειρά πολυμεταβλητών 
αναλύσεων της διασποράς (MANOVA). 
Διαπιστώθηκαν σημαντικές διαφορές ανά
μεσα στα δύο φύλα {Pillais F(8, 345)=2.95, 
p<0.01}. Η περαιτέρω εκτίμηση των παρα
μέτρων των αλληλεπιδράσεων με διαστή
ματα εμπιστοσύνης (Bonferoni Joint 
Multivariate) έδειξε ότι οι γυναίκες παρου
σίασαν σημαντικά μεγαλύτερο βαθμό 
στρες σε σύγκριση με τους άνδρες συνα
δέλφους τους ως προς τους παράγοντες: 1 
(Συμπεριφορά Μαθητών), 2 (Οργάνωση 
Χρόνου), 4 (Συναδελφικό Κλίμα) και 8 
(Συνθήκες Εργασίας)(Διάγραμμα 2 και 
Πίνακας 5). Το ίδιο έχει διαπιστωθεί και 
σε άλλες έρευνες ως προς τη συμπεριφορά 
των μαθητών (Kyriacou and Sutcliffe, 
1978a). Αυτό μπορεί να οφείλεται είτε στο 
γεγονός ότι οι άνδρες είναι λιγότερο πρό
θυμοι να ομολογήσουν ότι άγχονται για τέ
τοια θέματα, είτε και σε ρεαλιστικούς λό
γους, ότι δηλαδή οι γυναίκες εκπαιδευτικοί 
αντιμετωπίζουν πραγματικά περισσότερα 
προβλήματα στον τομέα αυτό.

Δεν παρατηρήθηκαν διαφορές ανάμε
σα στις τέσσερις ηλικιακές ομάδες σε κα
νένα από τους οκτώ παράγοντες. Αν και 
εμφανίζεται μια μικρή κλιμακωτή μείωση 
του άγχους, ως προς τους Παράγοντες 1 
(Συμπεριφορά Μαθητών) και 4 (Συναδελ-
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Παραγοντική ανάλυση των αιτίων που προκαλούν στρες
στους εκπαιδευτικούς

Φορτία
1ος Παράγοντας: Συμπεριφορά μαθητών
7. Μαθητές αδιάφοροι, χωρίς κίνητρα .70
12. Έλλειψη πειθαρχίας .64
15. Μαθητές με προβλήματα .61
8. θόρυβος .59
9. Τρόπος μελέτης των μαθητών .51

2ος Παράγοντας: Οργάνωση χρόνου
4. Έλλειψη χρόνου για ψυχαγωγία κ.α. .68
16. Απαιτήσεις δουλειάς .67
20. Δυσκολία αποτελεσματικής δαικπεραίωσης της δουλειάς .63
17. Έλλειψη ευκαιριών για την έκφραση προσωπικών

απόψεων για θέματα σχολείου .50
25. Έλλειψη χρόνου για προετοιμασία διδασκαλίας και διόρθωμα γραπτών .47
21. Δυσκολία διαικπεραίωσης της ύλης του μαθήματος .42

3ος Παράγοντας: Τρόπος Εργασίας
5. Μη-ευελιξία αναλυτικού προγράμματος .77
6. Έλλειψη ευκαιριών για εφαρμογή νέων ιδεών .73
26. Αδυναμία δράσης στο σχολικό χώρο .40

4ος Παράγοντας: Συναδελφικό κλίμα
13. Μη συμπαράσταση του διευθυντή σε περίπτωση σύγκρουσης με γονείς .77
14. Έλλειψη φιλικής και υποστηρικτικής ατμόσφαιρας στο σχολείο .70

5ος Παράγοντας: Έλλειψη επαγγελματικής προοπτικής και περιορισμένες 
αρμοδιότητες
19. Έλλειψη επαγγελματικής προοπτικής .63
24. Μη αναγνώριση προσπάθειας .61
18. Έλλειψη συνεργασίας με τους γονείς .52
22. Ανάγκη συμμόρφωσης με διατάξεις του ΥΠΕΠΘ .47

6ος Παράγοντας: Διοικητική οργάνωση και αμοιβές
27. Σύστημα μεταθέσεων .74
3. Κυλιόμενο ωράριο .60
11. Χαμηλός μισθός .60

7ος Παράγοντας: Προβλήματα διδασκαλίας
29. Ανεπαρκείς γνώσεις διδακτικής .59
28. Τρόπος αντιμετώπισης διδασκόμενου μαθήματος από τα παιδιά .57

8ος Παράγοντας: Συνθήκες εργασίας
1. Έλλειψη εποπτικών μέσων .70
23. Υποχρέωση διδασκαλίας μαθήματος άλλης ειδικότητας .55
2. Έλλειψη κατάλληλων συνθηκών στέγασης και διαβίωσης .49
10. Μεγάλος αριθμός παιδιών στην τάξη .43
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3: Αποτελέσματα διερεύνησης αξιοπιστίας tow οκτώ παραγόντων

Παράγοντες Cronbach alpha

1ος Παράγοντας: Συμπεριφορά μαθητών 0.71
2ος Παράγοντας: Οργάνωση χρόνου 0.76
3ος Παράγοντας: Τρόπος εργασίας 0.60
4ος Παράγοντας: Συναδελφικό κλίμα 0.79
5ος Παράγοντας: Έλλειψη επαγγελματικής προοπτικής 0.59
6ος Παράγοντας: Διοικητική οργάνωση και αμοιβές 0.47
7ος Παράγοντας: Προβλήματα διδασκαλίας 0.53
8ος Παράγοντας: Συνθήκες εργασίας 0.54

ΠΙΝΑΚΑΣ 4: Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις των οκτώ παραγόντων στρες 
στους εκπαιδευτικούς (Ν=370)

Παράγοντες Μ. Ο. T. Α.

1. Συμπεριφορά Μαθητών 3.54 0.80
2. Οργάνωση Χρόνου 2.97 0.83
3. Τρόπος Εργασίας 3.40 0.84
4. Συναδελφικό Κλίμα 3.24 1.26
5. Έλλειψη Επαγγελματικής Προοπτικής 3.32 0.82
6. Διοικητική Οργάνωση και Αμοιβές 3.24 0.92
7. Προβλήματα Διδασκαλίας 2.91 0.96
8. Συνθήκες Εργασίας 3.49 0.79

ΠΙΝΑΚΑΣ 5: Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις 
ως προς του παράγοντες 1, 2, 4 και 8 για τα

βαθμού άγχους 
δύο φύλα

Παράγοντες Άνδρες Γυναίκες

1. Συμπεριφορά Μαθητών
2. Οργάνωση Χρόνου

Μ.Ο.
3.38
2.79

Τ.Α.
0.83
0.84

Μ.Ο.
3.68
3.12

Τ.Α.
0.75
0.80
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φικό Κλίμα), όσο αυξάνεται η ηλικία, η 
διαφορά αυτή δεν είναι στατιστικά σημα
ντική. Στην περίπτωση του ρόλου της πε
ριοχής, διαφορές υπήρξαν ως προς τον 
Παράγοντα 7 (Προβλήματα διδασκαλίας) 
(Διάγραμμα 3). Η εξε'ταση των μέσων 
όρων οδήγησε στο συμπέρασμα ότι η ομά
δα που διαφοροποιείται από τις υπόλοιπες 
δυο είναι οι εκπαιδευτικοί των αγροτικών 
περιοχών {F(2, 357)=5.2, ρ<0.01}, οι 
οποίοι εμφανίζουν μικρότερο βαθμό άγ
χους σε σύγκριση με τις δυο άλλες ομάδες.

Σημαντικές διαφορές ανάμεσα στους 
εκπαιδευτικούς με διαφορετική διδακτική 
πείρα διαπιστώθηκαν μόνο ως προς τον 
παράγοντα 6 {F(3, 356)=4.4, ρ<0.01}. 
Μεγαλύτερο στρες δήλωσαν οι εκπαιδευ
τικοί με τα λιγότερα χρόνια υπηρεσίας 
(μέχρι 6), ενώ οι υπόλοιπες ομάδες δεν 
διαφοροποιούνται σημαντικά.

Η οικογενειακή κατάσταση δεν φαίνε
ται να διαφοροποιεί τους εκπαιδευτικούς. 
Αντίθετα, η βαθμίδα εκπαίδευσης επιδρά 
σημαντικά {Pillais F(16, 702)=2.14,

pcO.Ol} σε σχέση με τον παράγοντα 8 
(Συνθήκες εργασίας). Μικρότερο άγχος 
παρουσίασαν οι εκπαιδευτικοί του λυκεί
ου {F(2,357) = 10.9, p<0.001}, οι οποίοι 
διαφοροποιούνται σημαντικά από τις άλ
λες δύο ομάδες (Διάγραμμα 4).

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Ένας από τους σκοπούς της έρευνας 
ήταν να διαπιστωθεί ο βαθμός του επαγ
γελματικού στρες, που βιώνουν οι εκπαι
δευτικοί της πρωτοβάθμιας και της δευτε
ροβάθμιας εκπαίδευσης. Τα ευρήματα της 
έρευνας δείχνουν ότι ένα σχετικά μικρό 
ποσοστό του δείγματος δήλωσε ότι το 
στρες είναι πολύ, ενώ το μεγαλύτερο πο
σοστό θεωρεί ότι η δουλειά του εκπαιδευ
τικού εμπεριέχει μέτριο βαθμό στρες. Οι 
απαντήσεις στη δεύτερη ερώτηση, που 
αναφέρονται στο βαθμό ικανοποίησης που

I Ανδρες Γυναίκες

Συμπεριφορά
μαθητών

Οργάνωση
χρόνου

Συναδελφικό
κλίμα

Τρόπος
εργασίας

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 2: Διαφορές μέσων όρων ανάμεσα στα δύο φύλα ως προς τους Παράγοντες 1 
(Συμπεριφορά Μαθητών), 2 (Οργάνωση Χρόνου), 4 (Συναδελφικό Κλίμα) και 8 (Συνθήκες

Εργασίας)
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βιώνει από το επάγγελμά του ο ερωτώμε- 
νος, παρουσιάζουν επίσης ενδιαφέρον, 
καθώς έχει διαπιστωθεί ότι η συσχέτιση 
ανάμεσα στο στρες και την ικανοποίηση 
από το επάγγελμα είναι θετική (Kyriacou 
and Sutcliffe, 1979a, Otto, 1980). Έτσι, σε 
αντιστοιχία με την πρώτη ερώτηση, ένα ση
μαντικό ποσοστό του δείγματος (48.1%) 
δήλωσε πολύ ικανοποιημένο από τη δου
λειά του, αλλά και ένα επίσης αξιοπρόσε
κτο ποσοστό (24%) δήλωσε καθόλου ικα
νοποιημένο.

Στην τρίτη ερώτηση, σχεδόν το 42% του 
δείγματος απάντησε ότι υπήρχαν πολλές

πιθανότητες να διάλεγε το ίδιο επάγγελμα, 
αν επρόκειτο να επιλέξει ξανά. Από τις 
απαντήσεις στις τρεις αυτές ερωτήσεις θα 
μπορούσαμε να συμπεράνουμε ότι ένα με
γάλο ποσοστό εκπαιδευτικών δηλώνει ικα
νοποιημένο από το επάγγελμά του και 
αφοσιωμένο σ’ αυτό.

Ένας δεύτερος σκοπός της έρευνας 
αφορούσε στις πηγές του στρες. Όπως 
διαπιστώθηκε, οι παράγοντες που προκα- 
λούν το μεγαλύτερο στρες στους εκπαιδευ
τικούς είναι η Συμπεριφορά των μαθητών 
(π.χ., αδιαφορία, έλλειψη πειθαρχίας), ο 
Τρόπος Εργασίας (π.χ., ακαμψία αναλυτι-

3.2 j  
3.1 -- 

3-- 
2.9-- 
2 .8 - -

Αγροτική Ημιαστική Αστική

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 3: Διαφορές μέσων όρων ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς αγροτικών, ημιαστικών 
και αστικών περιοχών ως προς τον Παράγοντα 7 (Προβλήματα Διδασκαλίας)

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 4: Διαφορές μέσων όρων ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας εκ
παίδευσης, του γυμνασίου και του λυκείου ως προς τον Παράγοντα 8 (Συνθήκες εργασίας)
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κοΰ προγράμματος) και οι Συνθήκες 
Εργασίας (π.χ., υπεράριθμες τάξεις, κακε'ς 
συνθήκες στε'γασης). Από τη διερεύνηση 
των 29 αιτίων χωριστά, εκτός από τα παρα
πάνω, οι εκπαιδευτικοί ανέφεραν ως σο- 
βαρε'ς πηγε'ς στρες τον χαμηλό μισθό και 
την ανάγκη συμμόρφωσης με τις διατάξεις 
του ΥΠΕΓΊΘ.

Από τις εξωγενείς μεταβλητές αυτή που 
φάνηκε να επηρεάζει σημαντικά το βαθμό 
του στρες ήταν το φυλό, κάτι που ε'χει δια
πιστωθεί και σε άλλες έρευνες (Kyriacou 
and Sutcliffe, 1978a). Βέβαια τα αποτελέ
σματα των ερευνών είναι αντιφατικά αφού 
σε μερικε'ς ε'ρευνες (Fontana and Abouse- 
rie, 1993, Solman and Fled, 1989) δεν δια
πιστώθηκαν διαφορές ανάμεσα στα δύο 
φυλά. Στην παρούσα έρευνα οι γυναίκες 
εκπαιδευτικοί δήλωσαν μεγαλύτερο στρες 
σε σύγκριση με τους άνδρες συναδέλφους 
τους, τόσο ως προς το γενικό δείκτη στρες, 
όσο και ως προς τους παράγοντες «Συμπε
ριφορά Μαθητών», «Οργάνωση Χρόνου», 
«Συναδελφικό Κλίμα» και «Συνθήκες 
Εργασίας».

Σημαντικές διαφορές παρουσιάστηκαν 
επίσης ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς με 
διαφορετική διδακτική εμπειρία, ως προς 
τον Παράγοντα 6. Οι εκπαιδευτικοί με τα 
λιγότερα χρόνια υπηρεσίας δήλωσαν με
γαλύτερο στρες, πράγμα αναμενόμενο 
ίσως, αφού ο παράγοντας αυτός περιλαμ
βάνει προτάσεις που αναφέρονται στις με
ταθέσεις και στη μισθοδοσία.

Γενικά, θα μπορούσαμε να πούμε ότι οι 
εξωγενείς μεταβλητές δε φαίνεται να επη
ρεάζουν ιδιαίτερα το επίπεδο του στρες. 
Το συμπέρασμα αυτό ενισχύεται και από 
διεθνείς έρευνες, οι οποίες δείχνουν μικρή 
συσχέτιση ανάμεσα στα δημογραφικά χα
ρακτηριστικά και το επίπεδο του στρες 
(Pierce and Molloy, 1990), υποδηλώνο

ντας, όπως ισχυρίζονται μερικοί ερευνη
τές, ότι τα χαρακτηριστικά της προσωπικό
τητας μάλλον και όχι τα δημογραφικά 
στοιχεία είναι αυτά που παίζουν το σπου
δαιότερο ρόλο στις ατομικές διαφορές που 
παρατηρούνται στο στρες το οποίο βιώ- 
νουν οι εκπαιδευτικοί (Gold and Michael, 
1985, Kyriacou, 1989).
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